



Bács-Kiskun Megyei Katona József Könyvtár
Kecskemét, Piaristák tere 8. 6001 Pf.: 127.
Tel.: 76/500-550 • Fax: 76/500-570
E-mail: kjmk@kjmk.hu



Szakmai beszámoló a „Bölcs ember mindenütt otthon van” című olvasásnépszerűsítő és ismeretterjesztő programsorozat megvalósításáról

Pályázati azonosító: 107108/01818
Régi pályázati azonosító: 3808/02657
Megítélt támogatási összeg: 300 000 Ft

A Bács-Kiskun Megyei Katona József Könyvtár a Nemzeti Kulturális Alap Szépirodalom és Ismeretterjesztés Kollégiuma támogatásának segítségével 2015-ben is folytatta olvasásnépszerűsítő, ismeretterjesztő előadásorozatát, folyamatosan közönségünk igényei szerint alakítva.

Előadásaink célja, hogy felkeltsük az adott korosztály érdeklődését, és a hallott ismeretekre építkezve fejlődési lehetőséget mutassanak. Az iskolai tananyagot kiegészítésként is hasznosítható programokat szerveztünk, amelyek támogatták a diákok érettségire való felkészülését, és számot tartottak a felnőtt lakosság érdeklődésére is. Olyan előadókat kerestünk meg, akik az adott szakterület felkészült, nagy tudású szakemberei, komoly publikációs múlttal rendelkeznek, ugyanakkor közérthetően és élvezetesen szólnak a közönséghez.

A „Nem középszerűség fokon...” sorozatunk keretében valósítottuk meg a **Mozgástér és kényszerpálya: a magyar honvédség világháborús szerepvállalása** című előadást. **Dr. Ungváry Krisztián** történész (MTA doktora) előadásában bemutatta a Magyar Királyi Honvédség harcait külföldön és magyar területen, kiegészítve tágabb hadműveleti összefüggésekkel. Külön figyelmet kapott az 1944-1945-ös harcokban a német-magyar erőviszony és a magyar részvétel tárgyalása. A katonai eseménytörténet mellett fontos, hogy a polgári lakosság sorsának alakulása, a háborús bűncselekmények kérdésének taglalása is bemutatásra került.

Az előadás egyben a *Magyar megszálló csapatok a Szovjetunióban, 1941–1944.* címmel, az Osiris Kiadó által, 2015 novemberében megjelent könyv vidéki bemutatója is volt.



Ajánló bibliográfia is készült az előadáshoz a Katona József Könyvtár gyűjteményéből és internetes forrásokból, amelynek nyomtatott változata hozzáférhető a könyvtár tájékoztatási pontjain, elektronikus változata elérhető a könyvtár honlapján:

<http://www.bacstudastar.hu/documents/10804/8af10f60-e4c7-4867-8b13-580a37e4b66e>





A Magyar Kultúra Napja alkalmából **A Kiskunság: tájföldrajzi folyamatok és pillanatok Petőfi Sándortól – Buda Ferencig** címmel **dr. Csatári Bálint** geográfus, egy nagy ívű, gondolatébresztő előadást tartott. Kettős identitást tükröző megközelítésben, olvasmányélményeit kiemelve mutatta be a tudomány embere a tér- és a társadalmi táj, a közösség, a ráció- és az emóció kettőségében a tudomány és irodalom kapcsolatát, személyes kötődéseit, a tanya történetét, szerepét és eszenciáját.

Általános keretekben vázolta fel a gazdasági táj meghatározását tudományos módszerekkel, az Alföldet, mint földrajzi tájegységet, ezen belül a kiskunsági táj bemutatását a valóságban és az irodalomban, a szociográfiában, a költészetben.

Irodalmi idézetekkel gazdagon illusztrált előadása arra a kérdésre is kereste a választ, hogy milyen a magyar költők, írók tájföldrajzi képi világa Petőfi Sándor vándorló tájköltészetétől kiindulva, Arany János, Németh László, Erdei Ferenc, Dobozsi Eszter, Füzi László, és Buda Ferenc költészetéig bezárólag.

Külön értéke volt az előadásnak a szép képi illusztráció, a sok-sok irodalmi idézet. Az előadó geográfiai tudása találkozott az irodalom, a költészet iránti szeretetével, az alkotások mély átélésével és interpretálásával.



Palóc ködmön - kecskeméti köntös: Mikszáth, a ravasz krónikás címmel **dr. Praznovszky Mihály** irodalomtörténész is tartott előadást könyvtárunkban. A Mikszáth életmű keresztmetszetében az író történelmi témájú műveit és a művek valós történelmi háttérét mutatta be. Mindeközben részletesen kitért a „Nagy Palóc” életére, írói stílusára, a

magyar irodalomtörténetben elfoglalt helyére. Az irodalomtörténész igen élvezetes és magával ragadó stílusa egyöntetű sikert aratott a hallgatóság körében.

A beszélő köntös nyomában: Élet a hódoltság kori Kecskeméten és a Duna-Tisza közén címmel a kecskeméti Katona József Múzeum Cifrapalota kiállítóhelyén 2015. augusztus 1. és 2016. március 1. között megrendezett kiállításához kapcsolódóan, intézményi együttműködés keretében a Katona József Könyvtár is csatlakozott egy dokumentumkiállítással a programhoz. 2016. február 2. és március 12-27. között, *Kecskemét a török hódoltság idején: dokumentumok a Beszélő köntös koráról* címmel kiállítást rendeztünk könyvtárunk Helyismereti gyűjteményében.



A Katona József Könyvtár a felnőttek mellett a gyerekeknek is kínált irodalmi játékokat, érdekes beszélgetéseket. A legnagyobb élményt most is az írókkal, szerzőkkel való személyes találkozások jelentették.

Egy bársonyos, puha, tenyérbe simuló szív megtalálásával kezdődik *Turbuly Lilla* története. A kedves humorral átszőtt könyv a mai gyerekek nyelvén szól a szeretetről, barátságról, fontos emberi értékekről. Az író nő segítségével Kecskeméten, Szankon és Tázlárán azt is megtudhatták a gyerekek, hogy mi lett a sorsa, ki lett a gondos gazdája ennek a különleges tárgynak. A találkozók a Gyerekek hónapja eseménysorozat része volt.

A gyerekek népmesékkel való játékos ismerkedésének több évtizedes hagyománya van Bács-Kiskun megyében. A gyerekek jól tudják, hogy amikor szeptemberre lapozzuk naptárainkat, szélesre tárul Meseország kapuja, és fontos tudnivalókkal jelentkezik az udvari hírvivő. A felhívásban Meseország Királya birodalmába szólítja mindazokat, akik a magyar népmesék birodalmában szeretnének izgalmas mesebeli kalandok részesei lenni. A programsorozat részeként a témához kapcsolódó könyvbemutatókra is sor kerül. 2015-ben is kíváncsi gyerekszemek figyeltek **dr. Kriston Vízi József** és **dr. Kríza Ildikó** szavaira. Mese gyűjteményeik (A pityke és a kökény ill. Mesék és mondák Mátyás királyról) olyan jól szerkesztett, igényes válogatások, amelyet gyerekek, szülők és pedagógusok egyaránt örömmel lapozgathatnak. A könyvbemutatókhoz mesebeli játék és mesehallgatás kapcsolódott.

Sohonyai Edit ifjúsági író a kamaszokhoz szólt. Lendületes, határozott fellépésével, sok humorral és iróniával átszőtt mondataival szokás szerint most is könnyen megtalálta a közös hangot a 13-15 évesekkel. Az író nő ebben az évben a Katona József Könyvtár kistéleplései szolgáltatóhelyein (Szank és Csólyospálos) találkozott a tinikkel. A rendhagyó irodalomórát mindkét helyen hasznosnak találták a könyvtárosok, pedagógusok.



Turbuly Lilla és a kisiskolások



Sohonyai Edit a kamaszokkal

PR **tevékenységben** a programokról tájékoztató jelent meg a Kecskeméti Kínálóban, Kecskemét város és a könyvtárak honlapján. Meghívót és plakátot kaptak a város kulturális intézményei, könyvesboltjai, iskolái, a program ismertetői elhangzottak a Gong Rádió kulturális programajánlóiban. A Csatári Bálint előadásáról a Hírös.hu és a Kecskeméti Városi Televízió is készített felvételt.

Együttműködő partnereink voltak: a Kecskeméti Lira Könyvesbolt – akik Ungváry Krisztián könyveit árusította az előadás után – és a Katona József Múzeum Cifrapalota kiállítóhely.

Minden előadáshoz dokumentumajánlót, mini kiállítást rendeztünk a könyvtár aulájában. Külön kiemeltük azokat a könyveket, amelyeket az adott témában kölcsönzésre ajánlunk olvasóinknak.

Elektronikus meghívót kaptak a kecskeméti főiskola, a középiskolák, a kollégiumok tanárai, iskolai könyvtárosai, valamint a könyvtári integrált rendszerből (OLIB) érdeklődés alapján leszűrt olvasóink.



Valamennyi előadásról **filmfelvétel készült**, amelyet archiválásra, a könyvtár helyismereti gyűjteményében helyeztünk el, igény szerint belső vetítésen lehet megtekinteni.

Fontosnak tartottuk, hogy az előadásokat több korosztály is látogatta. Programjaink új és értékes ismereteket nyújtott, újszerű megközelítésben, amely nemcsak az ismereteket, hanem a közös emlékezetet is táplálta.

A három programunknak összesen 175 résztvevője volt. Egy-egy előadás látogatói átlaga 58 fő. A legnagyobb érdeklődés Ungváry Krisztián előadását kísérte, 95 fős résztvevővel. Nagy figyelem kísérte Csatári Bálint előadását is. ahol 51-en vettek részt, Praznovszky Mihály előadásának 29 résztvevője volt.

A „*Nem középiskolás fokon...*” programsorozat keretében megtartott Ungváry Krisztián előadás részt vevői között **elégedettségi kérdőíves felmérést végeztünk**. Arra kértük őket, hogy értékeljék az előadást, véleményükkel, észrevételeikkel és javaslataikkal segítsék munkánkat. A kérdőíves felmérés eredményéről részletes elemzés készült.

A kérdőívek összegzése alapján a résztvevők 25 százaléka válaszolt a feltett kérdésekre. Az előadás tartalmát, egy ötfokozatú skálán minősítve a válaszadók 4,8-ra (jelesre) értékelték. A felmérés alapján számtalan témajavaslatot is megfogalmazódott, amit a következő programjaink tervezésekor figyelembe veszünk.

Kérdőíves felméréseink és a szóbeli visszajelzések alapján úgy véljük, hogy sikerült más megközelítésben, új tartalommal hasznos időtöltést nyújtani középiskolásoknak és a felnőtt érdeklődőknek egyaránt.

A pályázati beszámoló elérhető: <http://hungaricana.hu/hu/nka-palyazati-beszamolok/> és a <http://www.bacsstudastar.hu/palyazatok> oldalakon.

Kecskemét, 2016. május 23.

